Φύλλο Εργασίας 4: Η μάζα 

Μπροστά σου βλέπεις δύο ίδια πλαστικά μπουκάλια νερού, κρεμασμένα από τον ορθοστάτη με δύο ίδια νήματα, να ισορροπούν στο ίδιο ύψος. Τα μπουκάλια περιέχουν νερό, το ένα είναι περισσότερο και το άλλο λιγότερο γεμάτο. Έχουμε τυλίξει τα μπουκάλια με αλουμινόχαρτο για να μη βλέπεις ποιο είναι το πιο γεμάτο.

 «ΚΟΝΤΡΑΡΕΙ  ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ»  

Φύσηξε με καλαμάκι αέρα σε κάθε  μπουκάλι και παρατήρησε από ποιο «κοντράρει» περισσότερο στη μεταβολή που του επιβάλει ο αέρας: από το δεξί ή το αριστερό; ……………………………

 «ΕΙΝΑΙ  ΒΑΡΥΤΕΡΟ» 

Σήκωσε με κάθε χέρι σου τα μπουκάλια, ένα σε κάθε χέρι, και κράτησέ τα ακίνητα στον αέρα. Παρατήρησε με ποιο χέρι καταβάλλεις μεγαλύτερη προσπάθεια (ποιο σε κουράζει περισσότερο): με το δεξί ή το αριστερό;  …………………………

 «ΕΧΕΙ  ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ  ΝΕΡΟ»

Βγάλε τα αλουμινόχαρτα και δες ποιο μπουκάλι περιέχει τον περισσότερο όγκο νερού: το δεξί ή το αριστερό; 

Τι παρατηρείς από τις απαντήσεις σου; ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Οι φυσικοί λένε ότι:

· το σώμα που κοντράρει περισσότερο από κάποιο άλλο, όταν προσπαθώ να το σπρώξω, έχει μεγαλύτερη μάζα.
· το σώμα που με δυσκολεύει περισσότερο από κάποιο άλλο για να το κρατήσω ακίνητο στον αέρα, δηλαδή που το νιώθω να είναι πιο βαρύ, έχει μεγαλύτερη μάζα.
· το σώμα που έχει περισσότερο όγκο από κάποιο άλλο από το ίδιο υλικό, έχει μεγαλύτερη μάζα. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Το σώμα, που έχει μεγαλύτερη μάζα από κάποιο άλλο, κοντράρει περισσότερο στην μετακίνησή του, είναι βαρύτερο και έχει περισσότερο όγκο, εφόσον έχουν το ίδιο υλικό.
Η μάζα τη μετράμε με τη ζυγαριά.

Σύμβολο της μάζας: …………

Μονάδα μέτρησης της μάζας στο Διεθνές Σύστημα Μονάδων (SI): ………………………………………
Άλλες μονάδες: ………………………………………………………………………………………………………………………
Μετατροπές Μονάδων:

1 kg = ………………… g

και 

1 tn = …………… kg = …………………………… g
Εργαστηριακή Άσκηση 4: Η μάζα …και άλλα
Διαθέτεις τα υλικά: οινόπνευμα, νερό, γλυκερίνη, ογκομετρικούς κυλίνδρους και ηλεκτρονικό ζυγό. 
1… Ζύγισε 3 ογκομετρικούς κυλίνδρους και κατέγραψε τη μάζα καθενός στον Πίνακα Α. 

	ΠΙΝΑΚΑΣ Α
	Μάζα κυλίνδρου

	Κύλινδρος 1
	

	Κύλινδρος 2
	

	Κύλινδρος 3
	


Γέμισε τους ογκομετρικούς κυλίνδρους με ίσους όγκους των 50ml από νερό, γλυκερίνη και οινόπνευμα. Ζύγισέ τους και κατέγραψε το αποτέλεσμα στον πίνακα Β. 

	ΠΙΝΑΚΑΣ Β
	Μάζα ( κυλίνδρου και υλικού)

	Κύλινδρος 1 (με νερό)
	

	Κύλινδρος 2 (με γλυκερίνη)
	

	Κύλινδρος 3 (με οινόπνευμα)
	


Βρες τη μάζα κάθε υλικού, που καταλαμβάνει όγκο 50ml, και συμπλήρωσε τον Πίνακα Γ.

	ΠΙΝΑΚΑΣ Γ
	Μάζα υλικού

	Νερό (όγκου 50ml) 
	

	Γλυκερίνη (όγκου 50ml)
	

	Οινόπνευμα (όγκου 50ml)
	


Παρατήρησε πως ενώ και τα τρία υλικά έχουν τον ίδιο ……………, δεν έχουν την ίδια …………
2… Ζύγισε ίση μάζα (50g) από νερό, γλυκερίνη και οινόπνευμα μέσα σε 3 ογκομετρικούς κυλίνδρους (κάθε φορά που τοποθετείς έναν κύλινδρο στη ζυγαριά και πριν βάλεις το υλικό, να μηδενίζεις την ένδειξή της για να μη λαμβάνεται υπόψη η μάζα του κυλίνδρου). Βρες τον όγκο του κάθε υγρού σε κάθε κύλινδρο και συμπλήρωσε τον Πίνακα Δ.

	ΠΙΝΑΚΑΣ Δ
	Όγκος υλικού

	Νερό (μάζας 50g) 
	


	Γλυκερίνη (μάζας 50g)
	

	Οινόπνευμα (μάζας 50g)
	


Παρατήρησε πως ενώ και τα τρία υλικά έχουν την ίδια ………………, δεν έχουν τον ίδιο …………
Η πυκνότητα

Το υλικό, που περιέχει περισσότερη μάζα από κάποιο άλλο, στον ίδιο όγκο (χώρο), λέμε ότι έχει μεγαλύτερη πυκνότητα.

Το υλικό που καταλαμβάνει λιγότερο όγκο (χώρο) από κάποιο άλλο, έχοντας ίδια μάζα, λέμε ότι έχει μεγαλύτερη πυκνότητα.

Το Βάρος

Ένα άλλο χαρακτηριστικό των υλικών σωμάτων, εκτός από τη μάζα, τον όγκο και την πυκνότητά τους, είναι και το βάρος τους, που το μετράμε με ένα όργανο που λέγεται δυναμόμετρο σε μια μονάδα που λέγεται Newton (Νιούτον). Στη Φυσική λέμε βάρος το «τράβηγμα» από τη Γη σε κάθε σώμα. Αν μεταφερθεί το σώμα στη Σελήνη, θα το τραβά η Σελήνη, λιγότερο όμως ισχυρά από τη Γη, οπότε το βάρος του θα είναι πιο μικρό. Αν το πάμε στο Δία, τότε θα το τραβά ο Δίας, περισσότερο όμως από τη Γη, οπότε το βάρος του θα είναι μεγαλύτερο. Η μάζα του όμως θα είναι παντού η ίδια!

Μετρήσεις βάρους 
Ποιά σχέση έχει αυτό που μετρά η ζυγαριά, δηλαδή η μάζα, με αυτό που μετρά το δυναμόμετρο, δηλαδή το βάρος;

Διαθέτεις ηλεκτρονικό ζυγό, δυναμόμετρο και τέσσερα ίδια βαρίδια.
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Μέτρησε διαδοχικά τη μάζα από ένα, δύο, τρία και τέσσερα βαρίδια. Στη συνέχεια κρέμασέ τα διαδοχικά από το δυναμόμετρο και μέτρησε το βάρος από το ένα, τα δύο, τα τρία και τα τέσσερα βαρίδια μαζί. Γράψε τα αποτελέσματα στον παρακάτω πίνακα:

	βαρίδια
	Μάζα σε g
	Βάρος σε Ν

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	


Ας προσπαθήσουμε να «περάσουμε» τα  ζευγάρια τιμών του πίνακα σε ένα σχήμα όπως το προηγούμενο, κατασκευάζοντας ένα  διάγραμμα Βάρους – Μάζας.

Παρατήρησε ότι τα σημεία ανήκουν πάνω σε μια  …………… γραμμή. Ας τη σχεδιάσουμε.

Λέμε τότε ότι το βάρος ενός σώματος είναι ανάλογο της μάζας του.

Με ποιόν αριθμό να πολλαπλασιάσω τη μάζα σε g για να βρω το βάρος της (στην περιοχή του εργαστηρίου) σε Ν; ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Με ποιόν αριθμό να πολλαπλασιάσω τη μάζα σε kg για να βρω το βάρος της (στην περιοχή του εργαστηρίου) σε Ν;  ……………………………………………………………………………………………………………
Διατήρηση της μάζας
Στη Φυσική και τη Χημεία θεωρείται ως βασικός νόμος, ο νόμος διατήρησης της μάζας. 

Αυτός ο νόμος λέει: 

Η μάζα που είναι φυλακισμένη σ’ ένα κλειστό χώρο, ακόμα και αν πάθει έντονες μεταβολές, παραμένει αμετάβλητη.

Δες το πείραμα που προτείνει το ακόλουθο βίντεο. 

http://www.youtube.com/watch?v=b5xErL9mlpQ (Mentos Bomb, 0:44)

Να το λάβεις υπόψη σου για να ελέγξεις αν ισχύει ο νόμος διατήρησης της μάζας. 

Διαθέτεις ένα μικρό πλαστικό μπουκάλι νερού 500ml με το καπάκι του.

Μια ποσότητα μαγειρικής σόδας.

Μια ποσότητα ξυδιού.

Έναν ηλεκτρονικό ζυγό.

Σχεδίασε το πείραμα που θα επαληθεύσει ή θα διαψεύσει το νόμο διατήρησης της μάζας. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………...
……………………………………………………………………………………………………………………………………………...
Εκτέλεσε το πείραμα που σχεδίασες και γράψε τα συμπεράσματά σου.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………...
Ας δούμε τα παραπάνω συγκεντρωτικά:

Πώς μπορώ να συγκρίνω δυο μάζες;

Έχουμε ένα μπουκάλι του ενός λίτρου γεμάτο με νερό μέχρι πάνω και ένα τενεκεδάκι αναψυκτικού γεμάτο με νερό μέχρι πάνω. 
Ποια ποσότητα νερού έχει την πιο μεγάλη μάζα; ……………
Τι σημαίνει δηλαδή αυτό;

i) ότι το μπουκάλι έχει μέσα πιο πολύ ……………………… 

ii) ότι το μπουκάλι ………………………… περισσότερο αν προσπαθήσουμε να το σπρώξουμε.

iii) ότι το μπουκάλι είναι πιο ………………, δηλαδή αν το σηκώσουμε θα ……………… περισσότερο.

Μάζα και Όγκος: Τι να προσέξω;

Έχουμε ένα κιλό βαμβάκι και ένα κιλό σίδηρο.

Ποιο «πιάνει πιο πολύ χώρο»; ……………………………………………

Ποιο πιστεύεις ότι έχει πιο μεγάλη μάζα; …………………………………………

Ποιο πιστεύεις ότι έχει πιο μεγάλο βάρος στον ίδιο τόπο; ………………………………………………

Άρα: για να συγκρίνω τις μάζες δύο σωμάτων, δεν παρασύρομαι από το …………………… που καταλαμβάνουν, δηλαδή από τον ……………… που έχουν.

Για να δούμε αν το καταλάβαμε:

Έχουμε δυο ίδια δοχεία του ενός λίτρου, το ένα γεμάτο μέχρι πάνω με νερό, το άλλο γεμάτο μέχρι πάνω με μέλι.

Πιάνουν τον ίδιο χώρο; …………………………

Πιστεύεις ότι έχουν την ίδια μάζα; …………………

Πώς θα διαπιστώσεις αν έχουν την ίδια μάζα ή όχι; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Ποιο πιστεύεις ότι έχει τη μεγαλύτερη μάζα; …………………………………

Άρα: ποιο έχει το πιο πολύ υλικό; ……………………………………………………………………………………

Λέμε τότε ότι το μέλι έχει πιο μεγάλη ………………………… από το νερό.

Μάζα και Βάρος:  Είναι το ίδιο;

Η μάζα ενός σώματος, πχ.  μιας μπάλας, είναι ………………… όπου και αν το μεταφέρουμε (πχ. στη Γη ή στη Σελήνη ή στο διάστημα μακριά από πλανήτες και άλλα σώματα).

Το βάρος ενός σώματος μπορεί να ……………………: πχ το βάρος σου στη Γη είναι …………………… από ότι στη Σελήνη, γιατί η Γη σε τραβά πιο ……………… από ότι η Σελήνη. 

Αν δεν υπάρχει κανείς να μας τραβά, π.χ. μακριά στο διάστημα, τότε δεν έχουμε …………………
Έχουμε όμως ……………………
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